



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

打造邮都特色文化 共建美好精神家园

——我市成功创成江苏省公共文化服务体系示范区纪实



域文化特色明显,服务能力有效增强。

文化设施:星罗棋布 覆盖城乡

近年来,为满足人民群众日益增长的文化需求,市委、市政府始终坚持文化发展依靠人民、为了人民、有人民共享的宗旨,不断加大公共文化设施的投入,以实施重大文化项目为抓手,以文化设施建设为载体,以保障群众基本文化权益为着力点,公共文化服务体系建设的步伐不断加快。设施齐全、覆盖广泛的市、乡镇(园区)、村(社区)三级公共文化服务网络已经形成。在城市,图书馆、文化馆、市河书场等一座座精美的建筑成为市民新的文化活动场所。在乡镇街道,文化站、文化广场、文化活动室等文体场所成为农民休闲娱乐的舞台。在村里,农家书屋、幸福会堂等更成了村民品味精神文化大餐的新去处……

据了解,目前,我市13个乡镇(园区)均已建有达标文化站(其中,一级站有2个,二级站有4个,三级及其他站7个),特别是三垛镇文化站在2015年度先后被中宣部、文化部以及省委宣传部、省文化厅评为全国“双服务”先进集体和江苏省“双服务”先进集体;菱塘、界首等乡镇更先后创建成为江苏省公共文化服务体系示范区;村(社区)综合文化服务中心建设已完成近百家。同时,市级图书馆和文化馆更是成功创成国家一级馆。

文化服务:探索创新 普惠大众

为了让老城区百姓有一个好的文化活动场所,去年,我市文化部门利用老城区的独特区位优势开辟了一个新的市河书场,并先后设立“说书专场”“戏曲专场”“民歌民乐专场”“传统老电影专场”等。书场天天开放,场场爆满,已成为市民享受传统文化、参与文化交流、再现传统市井文化的重要场所之一。家住城区的宰传新在多次看了书场演出后,不断地夸赞道:“这下好了,中市口又多了一个听书看戏的好去处,也让我们老百姓有更多机会享受曲艺文化的魅力……”

同样,在不久前汤庄镇举行的首届读书节开幕式上,由我市文化部门首次购置的第一辆流动图书车刚一在现场亮相,就立刻吸引了许多大伙儿的注意力。村民赵广民感慨地说,“以前想看书,去市里图书馆借路程太远不方便,到书店买又太贵,现在有了这个流动的图书馆,我们足不出户就能

看到书,既方便又实惠。”

据了解,不断冲破旧思想观念的束缚,以思想的解放促进服务模式的新突破,是我市公共文化服务体系建设的亮点之一。市文广新局负责人告诉记者,近年来,我市依托实际,积极探索创新,推出普惠大众的各类公共文化服务举措。如,在全市重点乡镇、超市商场等公共场所投放数字云屏阅读机,完善农家书屋“一卡通”建设,在社区和乡镇分别设立图书馆分馆,定期面向社会举办声乐、器乐、舞蹈、书法美术、瑜伽等艺术门类的公益性培训班,常年开展“秦邮文化讲坛”系列讲座、邮图展览,建立微信公众号“文化高邮”和两馆网上平台等。这些特色举措,让城乡人民切实享受到了文化发展的成果,精神文化生活更得到极大丰富。

文化活动:体现特色 打响品牌

文化发展既要“更大众”,又要“更精品”,才能助推发展、体现繁荣,因此我市在打造文化品牌上也不遗余力。据了解,近年来,我市建立了以邮文化节和双黄鸭蛋节为品牌,“珠湖之波”赛歌会、新年音乐会、周末大舞台、炫舞邮城、千人广场舞大赛等为特色的公共文化服务品牌。

同时,我市还鼓励各乡镇(园区)结合当地实际,打破常规,打造品牌活动,形成文化活动“一镇一品、一镇多品”、“一村一特色”的局面。目前,一个政府倡导、品牌带动、群众参与、遍布全市、常年不断的群众文化活动体系已经形成,公共文化服务的规范化、特色化和均等化得到体现。



政府重视:区域特色明显 服务能力增强

据了解,我市“十二五”“十三五”规划、文化专项规划及每年的《政府工作报告》中,都对公共文化体系建设提出了明确的要求,多项“文化惠民工程”纳入市政府每年的“为民办实事十大工程”,并专门建立了“党委统一领导、党政齐抓共管、相关部门分工负责、社会力量积极参与”的工作机制和工作格局。

创建以来,市委、市政府多次召开会议,及时研究解决创建工作中存在的问题,安排部署重点工作任务。专门制定《创建公共文化服务体系示范区任务分解表》,明确工作责任,细化目标任务,将公共文化体系建设逐步纳入政府重要议事日程,纳入当地国民经济和社会发展规划,纳入城乡建设总体规划,纳入财政预算,纳入政府目标管理责任制,纳入对乡镇(园区)人民政府的考核指标体系,纳入干部考核晋升指标。所成立的市创建工作办公室加大重点工作督查力度,定期开展督查,及时通报结果。

同时,我市还建立《高邮市创建省级公共文化服务体系示范区联席会议制度》,定期召开推进会,多部门协作交流,对症下药解决问题。创建小组各成员单位更是发挥各自优势,分头抓好任务落实,齐抓共管整体推进。在各部门共同努力下,我市区